
Giáo án: PHAN BỘI CHÂU VÀ NGUYỄN ÁI QUỐC 

I. Mục tiêu 

-Giúp hs hiểu được khái niệm người tốt. 

-Có ý thức phấn đấu vươn lên, nỗ lực hết mình để trở thành công dân tốt, có ích 
cho cộng đồng và cho xã hội. 

-Giúp các em hiểu và học tập theo tấm gương của Bác Hồ về cách đối xử tốt, có 
uy tín đối với bạn bè, đồng chí và ý chí chiến đấu bền bỉ dù gian khổ, tù đày. 

II. Chuẩn bị bài. 

- Nội dung câu chuyện. 

-Tư liệu hình ảnh về Nguyễn Ái Quốc và Phan Bội Châu. 

- Bộ thẻ có in các khái niệm để chơi trò chơi 

III. Nội dung. 

Vào bài mới: 

Như các con đã biết, Phan Bội Châu là nhà yêu nước lớn của dân tộc, sinh năm 
1867 ở huyện Nam Đàn-Nghệ An. Cụ Phan là bạn đồng học với cụ Phó Bảng 
Nguyễn Sinh Sắc, thân sinh Bác Hồ. Cùng quê, cùng học, lại hay lui tới nhà 
riêng đàm đạo văn chương, thế sự, nên cụ Phan Bội Châu biết cậu bé Nguyễn 
Sinh Cung (tục gọi là Côn) từ nhỏ. Không sinh cùng thời với nhau, nhưng Cụ 
Phạn và Nguyễn Ái Quốc lại cùng ý chí cứu nước, tuy con đường đi của hai 
người khác nhau, nhưng Phan Bội Châu vô cùng khâm phục Nguyễn Ái Quốc, 
ông tự nhận tôi có lòng, mà thực bất tài. Nhưng dân tộc ta thế nào cũng độc lập. 
Hiện nay đã có người khác lớn hơn chúng tôi nhiều... đó không là ai khác mà 
chính là  Nguyễn Ái Quốc. Thực hư Phan Bội Châu đã nghĩ gì về Nguyễn Ái 
Quốc, cô mời các em cùng tìm hiểu bài học ngày hôm nay, câu chuyện được 
mang tên PHAN BỘI CHÂU VÀ NGUYỄN ÁI QUỐC in trong Ông Già Bến 
Ngự, 
 

Nội dung Hoạt động của Giáo viên và học sinh 
Hoạt động 1. Hoạt động cá nhân 
Giáo viên giới thiệu về câu chuyện 
rồi mời 1 em có giọng truyền cảm 
đọc cho cả lớp nghe. 
Sau đó mời 1 em học sinh kể lại 
câu chuyện cho cả lớp nghe. 
Giáo viên đặt câu hỏi: 
-Qua lời bạn vừa kể, bạn nào có thể 

 
 
Cả lớp lắng nghe 
 
 
 
 
Học sinh lần lượt giơ tay trả lời câu hỏi. 



cho cô và lớp biết Phan Bội Châu 
hy vọng nhà hoạt động cách mạng 
nào có thể giành độc lập cho dân 
tộc mình? 
+ Gv chốt đáp án đúng là Nguyễn 
Ái Quốc 

Các em có thể lựa chọc các đáp án: 
+ Trần Lê Hữu 
+ Huỳnh Thúc Kháng 
+ Nguyễn Ái Quốc 
 
 Nguyễn Ái Quốc là đáp án đúng. 

-Phan Bội Châu đánh giá như thế 
nào về Nguyễn Ái Quốc? 
Sau khi nghe hs trả lời câu hỏi thì 
giáo viên chốt ý:  
+ Nguyễn Ái Quốc là người có tài 
có đức. 
+ Ông không phụ lòng mong mỏi 
của quốc dân đồng bào. 

 
Học sinh lắng nghe câu hỏi và giơ tay 
phát biểu. 
Học sinh lần lượt giơ tay trả lời đáp án 
đúng 
+ Có tài, có đức. 
+ Năng động hoạt bát 
+ Sống tình cảm. 
Có tài, có đức là đáp án đúng. 

Khi nghe Đào Duy Anh nói 
Nguyễn Ái Quốc đã bị bắn chết ở 
Hương Cảng cách đây vài năm, 
nhưng cụ Phan không tin. Giáo 
viên tiếp tục đặt câu hỏi: Tại sao 
Phan Bội Châu tin tưởng rằng 
Nguyễn Ái Quốc không bị bắt và 
chết ở Hương Cảng? 

 Cả lớp lắng nghe và trả lời câu hỏi theo 
các lựa chọn: 
+ Vì Nguyễn ái Quốc giỏi, lại có nhiều 
vây cánh, bạn bè trên thế giới. 
+ Vì Nguyễn ái Quốc có tinh thần lạc 
quan. 
+ Vì Nguyễn ái Quốc sống ở nước 
ngoài. 
Vì Nguyễn ái Quốc giỏi, lại có nhiều vây 
cánh, bạn bè trên thế giới là đáp án 
đúng. 

Hoạt động 2. Hoạt động nhóm 
 

 

Giáo viên chia lớp thành 3 nhóm và 
giao nhiệm vụ. 
 
 
 
Nhóm 1: Nguyễn Ái Quốc có 
những phẩm chất gì? 
 
 
 
Nhóm 2: Nguyễn Ái Quốc đã làm 
thế nào để hoạt động cách mạng có 
hiệu quả? 
 
 

Các nhóm được thảo luận 3 đến 5p sau 
đó lần lượt các nhóm sẽ xung phong trả 
lời, các bạn được trình bày theo suy nghĩ 
của mình nhưng cần đảm bảo những nội 
dung sau:  
Nhóm 1. Nguyễn Ái Quốc có những 
phẩm chất: 
+ Có tài, có đức. 
+ Năng động hoạt bát 
+ Sống tình cảm. 
Nhóm 2: Nguyễn Ái Quốc hoạt động 
cách mạng có hiệu quả: 
+ Vì Nguyễn ái Quốc giỏi, lại có nhiều 
vây cánh, bạn bè trên thế giới. 
+ Vì Nguyễn ái Quốc có tinh thần lạc 



 
 
 
Nhóm 3: Em rút ra được những bài 
học gì cho bản thân mình? 

quan. 
+ Vì Nguyễn ái Quốc sống ở nước 
ngoài. 
Nhóm 3: Em rút ra được những bài học 
cho bản thân mình: 
+ Chăm ngoan, ra rức học tập để trở 
thành người có ích. 
+ Luôn đối xử tốt mọi người, có uy tín 
đối với bạn bè. 

Hoạt động 3: Hoạt động thực hành 
ứng dụng 
- Giáo viên cho học sinh kể về 
những việc có ý nghĩa mà các em 
đã làm? 
 
- Giáo viên nêu những việc em nên 
làm để trở thành một người tốt. 

 
 
- Các em tự kể và giáo viên nhận xét 
 
 
 
Giáo viên nên nêu các việc: 
+ Chăm chỉ học hành. 
+ Có ước mơ và quyết tâm thực hiện 
ước mơ. 
+ Luôn luôn biết lắng nghe và biết chia 
sẻ. 
+ Sẵn sàng giúp đỡ người khác. 

- Trò Chơi:  
Trò chơi giải thích khái niệm 
 
Các khái niệm được in trên thẻ: 
CHĂM HỌC 
GIÚP ĐỠ 
CHIA SẺ 
THƯƠNG YÊU 
NHÂN ÁI 
NỖ LỰC 
LẠC QUAN 

 
- Từng nhóm lên nhận bộ thẻ có ghi khái 
niệm 
- Nhóm trưởng dùng các hành động mô 
tả khái niệm để các bạn trong nhóm 
đoán. 
Nhóm nào có nhiều từ đúng sẽ là nhóm 
chiến thắng. 

IV. Củng cố.   
-Nêu ý nghĩa của câu chuyện này. 
-Qua câu chuyện này em rút ra được bài học gì cho bản thân? 
- Nhận xét tiết học 
V. Dặn dò :  
-Các em hãy viết lên những việc em đã làm và sẽ làm mà em cho rằng nó có ích 
cho xã hội 
-Sưu tầm nhiều câu chuyện về Bác Hồ. 
 


